



踏勘现场

在包头市达尔罕茂明安联合旗(以下简称:“达茂旗”)的辽阔草原上,地广人稀、交通不便,这成为法治宣传工作面临的一个难题。一方面,法治资源“走不进去”,草原深处成为普法盲区;另一方面,法律条文“讲不明白”,牧民之间的草场纠纷、合同争议、未成年人失学等问题,常因语言不通、沟通不畅而发酵升级。面对草原普法的特殊困境,达茂旗人民检察院创新推出“马背检察官”普法品牌,发出了“车开不进的地方,我们骑马去;语言不通的时候,我们双语讲”的铿锵誓言。这不仅仅是一句响亮的口号,更是对《中华人民共和国乡村振兴促进法》与《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》的生动践行。该品牌旨在通过最接地气的方式,让法治的阳光照进每一顶蒙古包,让公平正义在广袤草原上深深扎根、开花结果。

# 蹄声踏响法治音 双语润泽民族情

——包头市达茂旗人民检察院打造“马背检察官”普法品牌工作纪实

本报记者 ● 王祯

1

## 奶茶普法 化解十五年草场积怨

草原上的纠纷,往往如盘根错节的草根,深埋于土地与情感之中。贾某某(汉族)与巴某某(蒙古族)之间长达十五年的牛圈租赁纠纷正是这样一个典型案例。双方多年的矛盾最终因安装监控一事爆发激烈冲突,导致巴某某受轻伤。

“马背检察官”团队多次深入纠纷现场,在牧民的毡房旁、在争议的草场上,支起简易的调解桌。他们深知,查明事实是裁判的基础,但刚性的判决未必是化解十五年积怨的最佳选择。“我们运用‘刑事和解+认罪认罚’机制,进行了两轮耐心调解,关键在于要把法理、事理、情理讲透彻。”参与调解的检察官斯琴花说道。

检察官们用蒙古语向巴某某讲清故意伤害的法律红线,也向贾某某深入剖析了“以租代占”的民事症结,引导双方理性思考。在温馨融洽的氛围中,一碗醇香的奶茶成了“破冰”的最佳媒介,双方不仅就伤害案达成刑事和解,更一揽子解决了困扰双方多年的民事租赁纠纷。

巴某某在接受回访时动情地说:“一开始,我觉得这场官司没法打下去了。但检察官用我们熟悉的语言,把法律讲得像奶茶一样暖胃暖心。我终于明白,法律不是为了惩罚谁,而是为了让我们都能好好生活。”这番话道出了牧民群众对法治工作的新认知,也彰显了“马背检察官”工作的深远意义。



马背检察官

2

## 铁脚踏勘 守护草原生态底色

当非法建成的混凝土搅拌站如疮疤般烙在草原上时,“马背检察官”的足迹与监督之力同步抵达。检察官们用“铁脚板”反复踏勘现场,收集确凿证据。他们深知,草原生态一旦破坏,恢复将十分困难,必须用法治之力守护这片绿色家园。

达茂旗检察院公益诉讼部门联合林草、自然资源等单位开展现场磋商,并创新引入公开听证机制,邀请人大代表、政协委员和人民监督员共同评议。听证会上,检察官明确告知违法者:“破坏草原生态不仅是罚款那么简单,还可能涉嫌犯罪,更重要的是,这是在透支子孙后代的财富。”

一纸诉前检察建议,凝聚了多方共识,违法者也从最初的抵触转变为主动配合,并彻底拆除了设备、清

运了废料。然而,案件办结并不是终点。“马背检察官”将检察建议书翻译成蒙古语版本,在苏木嘎查的醒目位置长期公示,并深入牧户家中,发放蒙文版《毁林毁草法治手册》。“我们把这个案办成了露天法治课堂,让牧民们清楚看到违法的后果和保护的紧迫性。”达茂旗检察院副检察长王春霞说道。

该案的成功办理催生了“草原公益诉讼快速反应模式”,通过建立信息共享机制、开展联动巡查、实行优先办理等措施,显著提升了草原生态保护效率。据统计,自2023年至今,该模式已推动26件草原环境资源类案件高效整改,让1677亩“伤痕累累”的草原重新焕发生机。这种创新模式不仅得到了牧民群众的认可,也为其他地区开展类似工作提供了可复制的经验。

3

## 一张表格 点亮辍学孩子未来

预防犯罪、播撒法治种子,是普法工作的重要内容之一。当初二年级的蒙古族学生苏某因家庭突遭变故面临辍学风险时,“马背检察官”的一份“控辍保学风险排查表”,成了破解困境的金钥匙。

“一个孩子的失学,可能会毁掉他的未来,也可能会导致出现一系列社会问题,我们必须依法给予干预。”斯琴花道出了工作的初衷。他们多次深入苏某家中,与满面愁容的家长围坐长谈,从孩子的前程谈到国家的希望,从义务教育法的刚性规定讲到具体可行的助学渠道。

与此同时,他们积极联动学校全面摸清苏某的学业情况,协同民政部门为其量身定制精准帮扶方案——

或减免相关费用,或寻求社会资助。他们设身处地的考虑与深入细致的沟通,最终打动了苏某的母亲。“检察官们告诉我,让孩子读书是法律规定的责任,也是改变命运最好的路。他们连帮扶的钱从哪里来都帮我们想好了,我还有什么理由不让孩子上学呢?”苏某的母亲感动地说。

重返校园的苏某,命运轨迹由此改写。而针对此案特别制作的《控辍保学政策与法律责任告知单》(即“一张表”),也成为牧区控辍保学的“法治样本”,在后续的走村入户中被广泛宣传推广,使个案帮扶升华为制度性预防。

4

## “育苗计划”淬炼双语法治精兵

“马背检察官”品牌的坚实根基,在于一支专业化的检察队伍。达茂旗检察院精心打造的“双语检察人才育苗计划”,通过系统的岗位轮训、跨区域协同办案和高强度的法律翻译实战,淬炼出一批既精通法律业务又深谙民族语言文化的检察精兵。这支队伍不仅具备扎实的法律功底,更懂得如何用民族语言传递法治精神。

“我们不仅要懂法,还要能把法条精准地翻译成蒙古语,用牧民最能理解的‘草原谚语’和比喻把法理讲透彻。”入选自治区双语人才库的检察官斯琴花表示。目前,该院已有2人入选自治区双语人才库,1人跻身全国涉外法治人才库。

品牌创立以来,“马背检察官”的足迹已遍布达茂旗的每一个角落。累计开展普法活动一百余场,成功调处草场纠纷、邻里矛盾30余起;通过检察建议和公益诉讼,督促整改违法问题70余件,精准干预并成功劝返5名面临辍学风险的学生。这些数字背后,是检察官们辛勤的汗水,是法治精神的传递,更是民族团结的赞歌。

达茂旗检察院党组书记、代检察长陈丽梅对此总结道:“‘马背检察官’是我们回应时代之问、群众之需的必然选择。它有效破解了基层普法的‘梗阻’难题,是新时代‘枫桥经验’在草原地区的生动实践。我们通过‘调解一件、治理一方’的融合模式,不仅传递了法律知识,更塑造了法治信仰,让‘办事依法、遇事找法’的理念如春雨般浸润草原,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障和促进民族团结贡献了坚实的检察力量。”

车辙不至处,马背可抵达。达茂旗人民检察院“马背检察官”以最质朴的方式,将法治的星火播撒在祖国的北疆草原。如今,这支队伍已经开始探索“互联网+马背检察”的新模式,通过建立微信群、开通线上咨询平台等方式,实现线上线下法律服务的有机结合。与此同时,他们还在积极编写更加贴近牧民生活的普法读物,制作通俗易懂的普法视频,让法治宣传更加入脑入心。这些创新举措,正在让“马背检察官”这个品牌焕发出新的生机与活力,为北疆草原的法治建设注入源源不断的动能。